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• Hristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

V'am invitat Domnilor deputaţi, aici la cen
trul reşedinţei noastre cu scopul, ca luând cu
noştinţă de starea afacerilor eparhiei noastre, 
să ne exerciem dreptul garantat prin Statutul 
nostru organic, şi astfel să ne conzultăm asu
pra modului şi a mijloacelor recerute la pro
movarea intereselor bisericei noastre naţionale, 
şi a instituţiunilor ei religioase-morali şi cul-
turali-economice. 

Cari sunt obiectele avizate la aceasta se
siune, le veţi afla din rapoartele generali şi spe
ciali ale Consistoriilor noastre, dar şi până 
atunci, îndemnat mă aflu a Vă atrage atenţiu
nea la împrejurarea că, încheindu-se periodul 
al XV început la anul 1912 şi cu ziua de astăzi 
întrând noi în periodul al XVI de vieaţă con
stituţională, urmează în mod firesc, că între 
afacerile mai însemnate ale sesiunei actuale, 
are să se conzidere şi restaurarea Consistori
ilor noastre pe noul period de trei ani. 

Până însă să ajungă aceasta şi alte afa
ceri curente la ordinea zilei, atenţiunea mea 
se îndreaptă asupra alor două evenimente, ob-
venite în timpul dela ultima noastră întrunire 
în Sinod, evenimente acestea, cari pentru în
semnătatea lor, nu le putem nesocoti. 

Primul si cel mai însemnat eveniment este 
resbelul mondial, care decurge cu înverşunare 
şi acum după opt luni de zile, şi care ca atare 
ne atinge nu numai pre noi popoarele monar
hiei noastre austro-ungare, ci atinge şi toate 
popoarele Europei, şi, în măsura mai mare ori 
mai mică, chiar şi popoarele celorlalte conti
nente ale lumii cunoscute. 

Ţin de prisos să adaug aci, că sunt mari 
şi simţite şi jertfele noastre de până acum, dar 
nici nu pot trece fără a întonâ, că decât toate 
aceste jertfe, este şi mai mare neliniştea şi în
grijirea, ce ne-au cuprins pe toţi din motivul, 
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că nu este pământean, care să poată prevedea 
timpul şi modul, cum se va încheia, şi deci: 
cari vor fi urmările finale ale acestui resbel în
fricoşat. 

Tocmai de aceea, fără privire la urmări, 
noi trebuie să ne dăm seamă de adevărul 
scripturii, de după care, în lumea aceasta toate 
se întâmplă cu voia milostivului Dumnezeu, 
fără ştirea căruia nu cade nici un fir de păr 
de pe capul nostru. Şi dupăce şi altcum nu 
atârnă dela voinţa şi putinţa noastră schimba
rea situaţiei actuale, nu ne rămâne decât să 
ridicăm ochii inimii la tronul Părintelui ceresc 
şi să zicem: Părinte Sfinte! Dacă ría fost cu 
putinţă să treacă dela noi amărăciunea ace
stui pahar, fără să-o bem, fie voia Ta, precum 
în ceriu, aşa şi pre pământ. 

Să ne rugăm deci astfel cu evlavie laDumne-
zeul nostru ceresc, şi cu atât mai vârtos, cu cât şi 
acum, ca şi în tot trecutul omenimei, se dovedeşte 
şi se va dovedi tot mai mult adevărul evangelic, 
că nu există în lume nici un rău atât de mare, în
cât să nu aibă şi partea lui bună. Şi acest res
bel încă 'şi va avea partea lui bună atât pentru 
alte neamuri, cât şi pentru noi şi neamul nostru. 

Pentru neamuri preste tot va avea acest 
resbel acea parte bună, că lumea se va de
ştepta şi va învăţa să cunoască: că nu natura, 
ci Dumnezeu este acela, care croieşte şi con
duce destinele popoarelor în tocmai ca şi a 
indivizilor singuratici, şi astfel va înţălege, că 
este timpul suprem de a-şi dâ seamă de tre
buinţa neamânaveră a plinirii poruncii dumne-
zeeşti, esprimate pe scurt în cuvintele : „Să iu
beşti pre Domnul Dumnezeul tău din toată 
inima ta, din tot sufletul tău, din toată virtu
tea ta şi cu tot cugetul tău, iar pe deaproa-
pele tău, ca însuţi pre tine". 

Dar şi până ce lumea să-şi dee seamă 
de însemnătatea acestei porunci, pre cât de 
mari pre atât de indispenzavere pentru vieaţa 
socială dintre neamuri; şi până să-şi mai dee 
seamă şi de aceea, că omul nu trăieşte numai cu 
pâne, ci şi cu cuvântul lui Dumnezeu, deci şi 
până să ajungem la premenirea şi înoirea vieţii 
de acum în măsura, de a ne putea desvoltâ 
şi întări pe toate terenele vieţii publice şi pri-
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vate, — resbelului de acum trebuie să-i recunoa
ştem acea parte bună, că ne-a dat prilej de 
dovedire lumii din afară, că ori cât de tare 
suntem divizaţi prin limbă şi credinţă, prin rang 
şi avere, şi peste tot prin condiţiunile de exi-
stinţă, de desvoltare şi de afirmare, totuşi între 
noi, popoarele monarhiei noastre a existat şi 
există din celea mai îndepărtate veacuri un 
punct de convenire, un punct de înţelegere ne
condiţionată şi nestrămutată, la care ne în
călzim ca şi la un soare sfânt, şi acest punct 
de convenire în cugete şi în fapte este: cre
dinţa neclătită cătră Tron şi iubirea necodiţi-
onată de patrie, de acest pământ strămoşesc, 
de aceasta mamă hrănitoare a vieţii noastre 
trupeşti. 

Evenimentul al doilea, care tot pentru în
semnătatea lui, cuvine-se să-1 eternizăm în ana
lele acestui Sinod, este faptul, că la sfârşitul 
anului solar trecut, şi anume: la24 Decemvrie 
1914 st. n. s'a împlinit cincizeci de ani dela 
datul rezoluţiei prea înalte, prin care Majestä
ten Sa, împăratul şi regele nostru apostolic 
Francisc losif I. s'a îndurat preagraţios a reîn
fiinţa metropolia bisericii noastre gr. or. ro
mâne din Ungaria şi Transilvania. 

Acest eveniment, privind şi altcum numai 
biserica noastră, cu conziderare apoi şi la 
stările escepţionale, s'a sărbătorit în toată li
niştea aşa, că Consistorul metropolitan ca senat 
bisericesc^ a adresat Majestăţii Sale gloriosului 
nostru monarh o telegramă die călduroasă mul
ţumită şi recunoştinţă pentru graţiosul sprijin 
părintesc, dat metropölitului Şaguna în tot cursul 
luptelor sale pentru reînfiinţarea acestei me-
tropolii, realizate prin înaltul autograf citat 
rnai sus. 

Acel Consistoriu şi-a îndreptat apoi, plin 
de evlavie, cugetul spre nemuritoriul Şaguna 
şi spre toţi contimporanii lui, cari au luptat cu 
credinţă ferbinte şi cu entusiasm neînfrânt pen
tru realizarea dorinţei urmărite si astfel: pentru 
reînfiinţarea metropoliei de sub întrebare, iar 
noi deja eparhii, urmând autorizării primite am 
dispws: să se comemoreze acest eveniment în 
toate bisericile noastre cu rugăciuni şi cu 
vorbiri ocazionale, despre însemnătatea, ce o 
are acest fapt pentru desvoltarea şi întărirea 
bisericei noastre naţionale şi a aşezămintelor ei. 

Câtă însemnătate are pentru biserica noa
stră naţională vieaţa constituţională, urmată 
din reînfiinţarea metropoliei ei, o vom apreţia 
după merit, dacă ne vom da seamă chiar şi 
numai de faptul, că noi şi în timpuri escepţi
onale, ca şi cele prin cari trecem cu întreaga 
noastră monarhie, ne putem întruni în adunări 

•bisericeşti, cum e şi Sinodul de acum. 

De aceea, luând act de împlinirea semicen
tenarului de sub întrebare, să dăm şi noi acum, şi 
la acest loc, espresiune sentimentului nostru 
de loialitate, de mulţumită şi recunoştinţă glo
riosului nostru monarh, împlorându-i dela pro-
vedinţă încă mulţi ani de vieaţă, cu deplină sănă
tate, spre binele şi fericirea tuturor popoarelor 
de sub blândul Său sceptru. 

Nainte de încheierea acestui cuvânt de des
chidere, folosesc prilegiul de a vă pune în ve
dere şi alt eveniment, care tocmai acum este de 
actualitate şi anume acela, că în Dumineca de 
astăzi, se împlinesc patru decenii, de când Ex-
celenţia Sa, Inaltpreasfinţitul D. loan Meţianu, -

actualul arhiepiscop al Transilvaniei şi metro-
polit al bisericei noastre din Ungaria şi Tran
silvania, a fost întronizat ca şi episcop în 
scaunul episcopiei noastre aradane. 

Acest fapt împlinit, este demn de deose
bita noastră atenţiune, şi s'ar fi cuvenit să-1 
sărbătorim în cadre atât de largi, pre cât de 
rar este în biserica noastră însuşi evenimentul 
acesta. 

Era şi de dorit o atare sărbătorire, când 
am fi folosit prilegiul binevenit spre a de
pune în persoana omagiile bisericii noastre vii, 
a clerului şi a popoprului din această dieceză, şi 
a da espresiune cu graiu viu devotamentului 
nostru curat, şi când spre semnul vădit al re
cunoştinţei şi mulţumitei noastre de părin
teasca păstorire în decursul de un pătrariu 
de veac, i-am fi prezentat cu solemnitatea 
cuvenită si icoana sadurilor, ce ni-a lăsat mo
ştenire; saduri, cari având timbrul monumen
telor „aere perenius", vor fi şi pentru veacuri 
îndepărtate precum sunt şi astăzi, tot atâtea 
mărturiii grăitoare despre zelul şi activitatea 
rară, desvoltată în cursul arhipăstorirei Sale, 
pe toate terenele vieţii noastre bisericeşti, şco
lari si economice. 

Conziderând însă, că vremile nu a fost pri
elnice penlru o atare sărbătorire, rămâne, ca 
Ven. Sinod să afle modalitatea de a participa 
în altă formă potrivită la acest jubileu al ca
pului bisericii din metropolia noastră ortodoxă 
română din Ungaria şi Transilvania. 

După toate acestea salutându-vă cu toată 
căldura inimii de bunavenire, şi precum în sfânta 
biserică, aşa şi acum, Implorând darul şi bi
necuvântarea Ceriului asupra noastră şi asupra 
lucrărilor noastre, declar sesiunea sinodului 
nostru eparhial ordinar, convocată pe ziua de 
astăzi de deschisă. 
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T r a n s i l v a n i a . 

Iubitului cler şi popor din arhidieceza noastră 
transilvană, dar şi îndurare dela Dumnezeu 

Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos. 
Aceasta este ziua pre 

care a îăcut-o Domnul să 
ne bucurăm şi să ne ve
selim într 'nsa. Sal. CX. 17. 

Dacă ne-ara întrunit astăzi, în număr mai 
mare, ca altădată, în sfintele noastre biserici, am 
făcut aceasta, iubiţilor mei fii sufleteşti, pentrucă 
să sârbâm şi noi, împreună cu ceiatalţi creştini 
din lumea mare, amintirea minunii cei mari şi 
mai presus de fire, a Învierii Domnului nostru 
Isus Hristos din morţi, — minune prin care s'a 
îndeplinit opul, lucrul cel mare al mântuirii noa
stre: minune, care umple de nespusă bucurie 
sufletele noastre, şi pentru care, precum ne spune 
sfânta scriptură şi ziua amintirii acestei minuni, 
„este ziua pre care a făcut-o Domnul să ne bu
curăm şi să ne veselim într'ânsa". 

Iar dacă sârbăm şi noi împreună cu toţi 
creştinii din lumea mare, cu atâta evlavie şi bu
curie, învierea Domnului nostru Isus Hrisos din 
morţi, facem aceasta, pentrucă El, prin acea în
viere, ne-a încredinţat, că n'a fost numai om, ci 
şi Dumnezeu adevărat, precum şi pentrucă cu 
puterea dumnezeirii sale, prin moartea sa ne-a 
mântuit pre noi oamenii de moartea cea veci-
nică, iar prin învierea sa din morţi, ne-a dăruit 
viaţă vecinică şi după moarte, precum ni-o spune 
aceasta şi tropariul acestor sărbători, prin cu
vintele: »Cristos a înviat din morţi, cu moartea 
pre moarte călcând şi celor din mormânturi viaţă 
dăruindu-le«. 

După cum ne spune sfânta noastră credinţă, 
iubiţilor mei fii sufleteşti, noi oamenii am fost 
făcuţi de Dumnezeu de cele mai alese făpturi 
ale sale, pentru a ne bucură de bunurile vre
melnice pământeşti şi de vecinica fericire cerească. 
După ce însă, în urma păcatului strămoşesc, am 
fost lipsiţi de toate acelea mari daruri, d-zeeşti, 
mai atrăgându-ne şi osânda morţii cei vecinice, 
când a sosit plinirea vremii, acelaşi preabun D-zeu, 
în nemărginita Sa îndurare, a trimis în lume 
chiar pe Unul născut Fiul său, Domnul nostru 
Isus Hristos, ca să ne înveţe cunoştinţa adevă
ratului Dumnezeu şi sâ ne arate măreaţa noastră 
chemare pe această lume, apoi prin moartea sa 
să ne mântue pe noi de păcat şi de osânda lui, 
iar prin învierea sa din morţi să ne dăruiască 
viaţă vecinică şi după moarte. Şi aşa să ne re

deschidă iarăşi calea la fericirea cea dintâi. Iată 
pentruce şi ziua, în care prăznuim învierea Don*-
nului din morţi »este în adevăr ziua pre care a 

făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi să ne veselim 
într'ânsa. 

Ştiu şi simţesc şi eu, că de astâdată bucu
ria voastră, ca şi a mea, este foarte turburată, 
din cauza nefericitului războiu, venit şi asupra 
patriei noastre, răsboiu, în care luptă, cu vitejie, 
o mare parte şi din fiii voştri, din soţii şi fraţii 
multora dintre voi. Ştiu şi simţesc şi eu, că 
lipsa acelora dintre voi şi mai ales grija voastră 
de soartea lor, vă pricinueşte mari supărări şi 
dureri, să ne punem însă toţi încrederea în bu
nul Dumnezeu, nădăjduind ca El prea-bunul, 
carele pentru păcatele noastre ne-a certat şi cu 
acest înfricoşat râsboiu, îi va feri şi pre ai no
ştri din râsboiu de primejdii, şi ne va bucură; 
cu terminarea aceluia în folosul nostru, şi cu 
cât mai curânda restabilire a păcii mult dorite^ 
apoi şi cu reîntoarcerea celor din răsboiu, iarăşi5 

la vetrele lor, bine şi în pace. 
De cumva însă acelaş preabun Dumnezeu, 

în sfaturile sale necuprinse de mintea noastră, 
va fi orânduit, ca unul ori altul dintre ai'voştri, 
să aducă jertfă chiar şi viaţa sa, pentru Tron şi 
Patrie, şi viitor mai bun pentru noi şi urmaşii 
noştri să nu cârtiţi în contra, ci să vă supuneţi 
acelei orânduieli Dumnezeeşti, suportând toate 
cu adevărată răbdare creştinească, în deplina nă
dejde, că acelaş prea-bun Dumnezeu iarăşi vâ-
va mângâia, pe altă cnle, necuprinsă de mintea 
noastră omenească. 

în durerile voastre să vă mângâiaţi şi cu 
aceea, iubiţilor, că preste alţii au urmat neferi
ciri şi mai mari şi mai înfricoşate. Astfel un în
fricoşat cutremur de pământ, întâmplat numai 
înainte cu patru cinci luni, într'o parte a Italiei 
şi a Turciei a cutropit mulţime de case din unele 
sate şi oraşe, îngropând zeci de mii de oameni 
şi familii întregi, sub ruinele şi dărâmăturile lor. 
Gândiţi-vâ numai, iubiţilor, cât de mare şi groaz
nică a trebuit să fie o asemenea nefericire, în 
care nu numai unul sau doi dintr'o familie, ci 
toţi membrii unei familii, tată şi mamă, cu co
pilaşii lor împreună, şi-au aflat moartea sub ru
inele şi dărâmăturile caselor lor. Dar şi afară de 
acestea, câte şi feliurite alte asemenea nefericiri 
se mai întâmplă între oameni. 

Deci voi, iubiţilor, mângâiaţi-vâ, câ neferi
cirea unora dintre voi tot nu este atât de mare 
ca şi a acelora. 

Dar apoi şi mai mare mângâiere să aflăm 
cu toţii în sfintele cuvinte ale scripturii care ne 
spune: *că noi oamenii nu avem pre pământ ce
tate stătătoare, ci pre cea viitoare o căutăm*\ 
sau cu alte cuvinte: că viaţa noastră pămân-
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teascâ scurtă, şi trecătoare, nu se curmă la mar
ginea groapei, ci trece cu noi şi dincolo de mor
mânt, într'o viaţă vecinică, şi pentru cei cu fapte 
bune, şi fericită, că noi suntem ca nişte călă
tori pre aceasta lume, după care călătorie vom 
trece la o viaţă mai fericită şi vecinică, din cea
laltă lume, despre care ne încredinţează însuşi 
Domnul nostru lsus Hristos între altele şi prin 
sfintele sale cuvinte: *Eu sunt învierea şi viaţa 
celce crede în mine, de va şi muri, viu va fi*, şi 
iarăşi: »adevăr zic vouă, că va veni ceasul, când 
toţi cei din mormânturi vor auzi glasul Fiului lui 
Dumnezeu şi vor învia*. 

Dacă cumva totuşi s'ar mai îndoi cineva de 
viaţa cea vecinică, unul ca acela s'ar putea în
credinţa despre aceea chiar şi dela necreştini, 
dela Turci, Ovrei şi alţii, ba chiar şi dela pă
gâni, cari încă cred în acea viaţă vecinică după 
moarte; iar dacă şi necreştinii, ba chiar şi pă
gânii cred aceasta, atunci cu atât mai mult avem 
să o credem noi, cari ocupăm loc de frunte 
între popoarele creştine. Să ne mângăiem deci, 
iubiţilor, că după această viaţă scurtă şi trecă
toare, împreunată şi cu multe dureri şi nefericiri, 
vom trece la o viaţă vecinică mai bună şi feri
cită din ceealaltâ lume, în care iarăşi vom vedea 
pe iubiţii noştri răposaţi, fiii pe părinţi, părinţii 
pe fiii lor, soţii pe soţi, fraţii pe fraţi şi surori, 
şi se vor bucură împreună în fericire vecinică. 

Să nu uitaţi însă, iubiţilor, că de acea fe
ricire se vor bucură numai ceice în lumea aceasta 
au păzit legea şi poruncile Domnului şi au dus 
viaţă cinstită, plăcută lut Dumnezeu şi oamenilor. 
De aceea vă şi sfătuesc părinteşte, să ţineţi cu 
tărie la legea şi poruncile Domnului, să vă feriţi 
de fapte rele şi păcătoase şi să vă siliţi a face 
şi fapte bune, după putinţă, având totdeauna 

• înaintea ochilor cuvintele Domnului din sfânta 
evangelie: »precum voiţi să vă facă vouă oamenii, 
faceţi si voi lor asisderea«. 

Pentruca însă să vă puteţi feri de rele şi să 
faceţi şi fapte bune, ducând o viaţă bună şi cin
stită, în lumea aceasta, nu încetaţi a rugă pe 
bunul Dumnezeu, să vă lumineze şi îndrepteze 
la cele bune şi folositoare; rugaţi pe bunul 
Dumnezeu, să vă ferească şi să vă scutească de 
multele şi feluritele nefericiri, câte pot obvenl 
în viaţă, şi de cari nici o altă putere omenească 
nu vă poate feri, rugaţi pe acelaşi prea bun 
Dumnezeu, să aline şi să uşoreze şi durerile celor 
atinşi de atari nefericiri, şi să-i mângâie cu ne
mărginita sa îndurare. In sfârşit să rugăm cu 
toţii, mici şi mari, tineri şi bătrâni, pe acelaşi 
prea bun Dumnezeu şi pentru încetarea răsbo-
iului în folosul nostru, şi cât mai curânda re
stabilire a păcii mult dorite şi re'ntoarcerea iu
biţilor noştri ostaşi, bine şi în pace la casele lor. 

Urmând aşa, bucuria de învierea Domnului 
va înecă toate alte dureri ale voastre şi ea vă 
va însoţi în toate zilele vieţii voastre. 

Ceeace dorindu-vâ şi eu din suflet, şi pof-
tindu-vă, ca aceste sfinte sărbători să le petre-
ceţi în pace, sănătate şi mulţumire şi să le ajun
geţi la mulţi ani fericiţi, cu binecuvântare arhie
rească am rămas 

S i b i i u , la sărbătorile Paştilor din 1915. 
Al vostru al tuturor 

de tot binele voitoriu 
Ioan Meţianu m. p., 

arhiepiscop şi metropolit 

Adunarea generală 
a fondului dieeezan pentru ajutorarea preoţimei române 

gr.-or. din dieceza Aradului 

s'a ţ inut azi, în 28 mart ie (10 aprilie) a. c. la 
orele 10 a. c. în sala de şedinţe a Consistorului nostru 
din Arad, sub prezidiul Preasfinţiei Sale Părintelui 
Episcop, Ioan I. Papp, fiind prezenţi 29 de membri . 

Invitat de o comisie, dintre membrii întruniţi la 
adunare , Preasfinţia Sa Domnul Episcop se prezintă în 
sală, spre a-şi ocupă locul prezidial. Adunarea îl în-
t impină cu ovaţii că lduroase . 

In cuvântul părintesc, cu care a deschis şedinţa 
adunări i , a îndemnat preoţ imea Ia împlinirea conşt ien-
ţioasă a dator inţelor sale faţă de fond, deci Ia solvirea 
la termin regulat a taxelor, cu cari îi datoresc, şi a 
relevat, că această adunare genera lă se ţ ine în preziua, 
când întemeietorul fondului, meritosui arhip'ăstor, Esce-
lenţia Sa Domnul Ioan Meţianu îşi serbează aniversarea 
de 4 decenii de arhierie . 

Cuvântul de deschidere a provocat însufleţite ura le 
de „să t ră iască" , a tât la adresa Escelenţiei Sale a 
Domnului Arhiepiscop şi Metropolit, Ioan Meţianu, ca 
urzitor al acestui fond de valoare indiscutabi lă pen t ru 
interesele vitale ale preoţimei diecezane şi ale fami
liilor acesteia , cât şi la adresa P. S. Sale a Domnului 
Episcop, I. I. Papp , care dirigează astăzi destinul fon
dului şi poar tă grige de chivernisirea lui corectă şi 
conform dispoziţiilor s ta tu tare . 

Ca dovadă a stimei, dragostei şi recunoşt inţei 
sale, adunarea , la p ropunerea părintelui protopresbi ter 
asesor consistorial , Gheorghe Popoviciu, votează şi t r i 
mite la adresa Escelenţiei Sale a Domnului Arhiepiscop 
şi Metropolit, Ioan Meţianu, u rmătoarea adresă omagială 
şi de fel ici tare: 

„Escelenţa Voastră, înalt Preasfinţite Domnule Ar
hiepiscop şi Metropolit, 

Subscrisa reprezentan ţă a preoţ imei diecezane, 
pururea recunoscă toare faţă de capii bisericei şi de 
binefăcătorii ei, luând cunoştinţă, că Escelenţa Voastră 
pliniţi mâne patruzeci de ani de arhierie şi privind 
la act ivi tatea mănoasă desvoltată întru întăr i rea sfin-



tei noastre biserici or todoxe române şi întru apă ra rea 
şi desvoltarea ei şi a însti tuţiunilor ei rel igioase-mo-
rale şi cul tura le-economice , mai nainte ca şi episcop 
al diecezei noas t re a radane şi acum ca şi met ropol i -
tul provinciei noas t re mitropol i tane din Transi lvania 
şi Ungaria, nu poate t rece fără a-şi da seamă de acest 
eveniment rar în biserica noastră , p recum nu poate 
t rece fără sâ-şi revoace în memor ie deosebita îngri
j i re păr in tească a Escelenţei Voastre faţă de viitorul 
preoţimei acestei dieceze şi de soar tea văduvelor şi a 
orfanilor ei, in teresare aceasta , manifestată încă în 
primii ani de arhier ie a Escelenţei Voastre prin înte-
meiarea fondului, la a cărui adunare generală ne-am 
întrunit şi astăzi, ca şi în toţi anii dela în temeiarea lui. 

Acestea avându- le în vedere , folosim cu deose
bită bucurie prilegiul fericitei sărbător i r i a acestui iu-
bileu rar în felul său, şi dând espres iune profundei noa
stre recunoşt in ţe şi devotamentului nostru pururea curat 
şi fără pr ihană, rugăm provedinţa d iv ină : să Vă r e 
zerve încă mulţi ani din vieaţă cu deplină pu te re a 
facultăţilor sufleteşti şi trupeşti , ca astfel, cu mână 
tare şi cu braţ înalt, să puteţi conduce şi pe mai de
parte tot cu succese vădite naia bisericei noas t re spre 
l imanul dorit" . 

După aceasta înaltul prezidiu designează pe pă
r intele protopresbi ter FI. Roxín, de notar a şedinţei , 
iar comisia, încredinţa tă cu cenzurarea socoţi lor fon
dului, îşi ceteşte rapor tul prin referentul său, Gheor-
ghe Tocitu. 

Din rapor t rezultă , că s tarea fondului la 31 dec, 
1913 a fost de 1,669.262 cor.; venitele anului 1914 au 
fost 271 .00050 cor., iar erogaţiunile acestui an au 
fost de î90095 - 44 c o r . ; deci s tarea fondului la finea 
anului 1914 a fost 1750167'06 cor., a ră tându-se astfel 
în anul 1914 un spor de 8 0 . 9 0 5 0 6 fii. 

Comisia constată , din toate puncte le de vedere , 
o adminis t rare corectă a averii fondului şi ca u rmare , 
p ropune ap roba rea raţiociniului şi să se dea Venera
tului Consistor absolutorul pentru gestiunea anului 1914, 
ceea ce adunarea unanim îucuviinţează. 

Propuner i le mai de căpetenie ale comisiunei de 
control se r e fe r : la încassarea , cu toată s tăruinţa, a 
taxelor res tante , a intereselor după capitalele împru
mutate , a arânzilor r e s t an t e : la finalizarea proceselor 
in tenta te unora ori al tora dintre debitorii fondului 
şi la t ranjarea afacerii relat ive la cumpăra rea şi vinde
rea domeniului din St. Petru . 

Toate se primesc cu unanimi ta te şi adunarea roagă 
Consistorul să pună aceeaş sdrăduinţă , ca şi in t recut , 
la a ran jarea acestor afaceri . 

Pent ru impor tanţa ei, marcăm deosebit u r m ă t o a 
rea hotăr î re : 

Din raportul comisiei cenzură toare , adunarea a 
constatat , că dintre 611 preoţi din eparhie numai 450 
şi-au achitat taxele s ta tutare până la terminul p re lun
git de Ven. Sinod eparhia!, adecă până la 1 oct. 1914; 
161 sunt şi azi în res tanţă cu ele şi astfel, pentru caz 

de nenoroc i re , văduvele şi orfanii acestor preoţi nu 
pot beneficia de ajutorul fondului în condiţiile s ta tu
telor celor nouă. 

Considerând, că scopul fondului nu este a e s -
chide, ci a da prilej fieştecăruia preot să se bucu re 
de drepturi le s t a tu ta re ; în considerarea stărilor e scep-
ţ ionale, cari de bună seamă vor fi împiedecat , pe 
mulţi dela achi tarea obligamentnlui şi în vederea , că 
azi suntem în ajunul unui jubi leu însemnat , şi a n u m e 
a jubileului de 40 de ani de arhier ie a Esceienţiei 
Sale I. P. S, Arhiepiscop şi Metrop. loan Meţianu, care 
este întemeietorul acestui fond, la propunerea P rea 
sfinţiei Sale a Domnului Episcop, loan I. Papp, adu
narea încuvi in ţează a se face o adresă la Ven. Sinod, 
ca să autorizeze Consistorul, ca adminis t ra tor al fon
dului, să pr imească între membri i cu drepturi s ta tu
tare pe toţi acei preoţi , cari şi-ar achită taxele sta
tu tare . 

Prel iminarul anului 1915 se încuvinţează după 
cum a fost contemplat de Ven. Consistor şi adecă cu 
249500 cor. venite, 120064 cor. şi 01 fii. spese şi 
cu un venit curat sperat iv de 129435 cor. şi 99 fii 

La orele l i 1 / , a - m. adunarea — terminându-ş i 
agendele — se încheie, iar P. S. Sa părăseşte sala 
însoţit de uraleie celor prezenţi . 

Roadă credinţei şi dragostei creştineşti. 
„Dă deci săracilor, pentrucă, 

când odinioară tu nu vei putea 
însuţi să vorbeşti pentru sine, 
mii de buze să vorbească pentru 
tine şi milostenia să fie mijloci
torul tău", loan Ghrisostom. 

Intre elevii asentaţ i dela gimnaziul din Beinş sunt 
şi t re isprezece tineri greco-oriental i Aceşti elevi, ca 
toţi elevii asentaţi , cu începutul feriilor de paşti, în-
chiând anu! şcolar, în vederea scurţ imei timpului şi 
mai ales pătrunşi de dorul, de a petrece marea sărbă
toare a învierii Domnului în mijlocul familiilor lor, 
dnpăce duminecă , în ziua sfintelor florii, au primit 
ta ina sfintei cuminecătur i , au plecat la vetrele părinteşti . 

Rând pe rând au venit ei, înainte de plecare , ca 
să-şi iea adio, între alţii, şi dela mine, ca dela fostul 
lor profesor-catihet . Momentele de despărţ i re mi-au 
cauzat a tât mie, cât şi elevilor mei, multă durere , în
deosebi m'a pă t runs cuvintele de bun rămas şi mai 
ales fapta unui elev, s tudent în clasa a VIII, care s'a 
înfăţişat la mine singur şi înir 'un timp, când presupu
nea, că nu va fi conturbat de n imenea . 

Am venit — începu tinărul după obicinuitele sa
lutări — să-mi iau rămas bun dela D-ta, căci mâne 
dimineaţă plec şi curând nu mă mai re întorc la Beinş. 
Iţi mul ţămesc , — cont inuă el adânc emoţionat , — pentru 
frumoasele poveţe părinteşti , ce mi le-ai dat, — în 
adevăr prelegerile D-tale şi orele de exor tare , ce le-ai 
ţ inut neîntrerupt , au fost pen t ru mine şi colegii mei 
atât de plăcute , încât abia le aşteptam, iar sfaturile 
şi învăţătur i le , ce ni le-ai dat, au prins adânci r ădă
cini în inimile noastre şi nu numai vor r ă m â n e a acolo 
întipări te pentru to tdeauna, dar, promit, că ele vor 
avea roade îmbelşugate: mul ţămesc pentru deosebita 
ingrigire şi creştere , de care m a i împărtăşit , bunul 



D-zeu sâ te t ră iască, ca să poţi mulţi ani da sfaturi 
bune şi învăţătur i folositoare t inerimei noas t re . Şi de 
oarece D-ta ne-ai învăţat , să ştim ce e cru ţarea şi 
mai ştiind şi eu, că mama mea văduvă, nu are de 
u n d e îmi da, apoi din instrucţii le, ce, ani de-a rândul, 
le -am avut, am cruţa t sumuli ţa de 164 coroane , spre 
a o avea, în vederea examenulu i de matur i ta te , pent ru 
vestminte şi alte necesităţi , iar acum, că plec la mi
liţie, îţi încredinţez aceasta sumuliţă, având cea mai 
depl ină încredere în D ta şi te rog, că 64 coroane, pe 
sărbător i le paştilor, sâ le dai la băieţii săraci de con
fesiunea noastră , căci D-ta ne-ai învăţat să avem dra
goste şi milă de săraci , ajutorându-i după puterile 
noast re , iar cu suma de 100 cor., depusă la postă, 
despre care prezintez libelu! alăturat , în caz de aş 
muri , să întemeiezi o fundaţiune, căci atâta pot sâ fac 
şi eu, ca semn de venera ţ iune şi mulţâmită, pentru 
aceia din a căror ajutor am fost ajutorat în cursul 
studiului. In caz de aş scăpă din râsboiu tot ca funda
ţ iune voiu lăsă suta de coroane , dar a jutâudu-mi D-zeu, 
voiu înmulţi an de an fundaţiunea mea. In felul acesta 
mi-a vorbit elevul meu 

Am primit darul t inârului elev şi întărindu-1 de 
nou în dragostea, credinţa şi speranţa creşt inească, 
i-am promis, că voiu face toate, după dorinţa lui, mi-a 
săruta t mâna apoi şi a ieşit, l-am pet recut până la 
s tradă, dar nici el, nici eu n 'am mai putut vorbi nici 
măca r un singur cuvânt . 

Şi se vor face toate după dorinţa t inărului , al 
cărui nume , la dorinţa lui, deocamdată îl re tac . 

Mântuitorul z ice : „Luaţi aminte, milostenia voastră 
să nu o faceţi înaintea oamenilor. . , iar tu când faci 
milostenie, să nu ştie stânga ta, ce face dreapta t a" 
Mat. VI. 1, 3 . Şi dacă eu toate acestea vin să desvă-
lesc faptul elevului meu, aceasta nu o fac nici pentru 
lauda lui nici pen t ru măr i rea mea, ci, în ceea ce mă 
priveşte pe mine, o fac, pentrucă, în tâmplându-se sâ 
nu pot da samă t inârului binefăcător, de felul cum 
am înt rebuinţa t darul său, dat mie numai între patru 
ochi, să ştie on. public de acest dar şi moralminte lui 
sâ-i fiu îndatorat a-i face socoteala, ce dăruitorului nu 
o am putut face. 

O fac aceasta îndeosebi pent ru preamăr i rea legii 
noastre creştineşti şi pentrucă să se ştie, că si azi 
sunt între creştini astfel de inimi, cari pr imesc cu drag 
cuvântul lui D-zeu, „îl ţin şi fac rod întru răbdare" 
(Luca VIU, 15) şi azi sunt creştini, cari, întocmai ca 
în timpul apostolilor (fapt. ap. IV. 34, 35), aduc averea 
lor şi o pun la picioarele preoţi lor şi dascăli lor lor în 
scopul ajutorării celor lipsiţi şi sărmani , dar am fâ-
cut-o şi ca un „memento" pentru acei t ineri de confe
siunea noastră , cari au beneficiat în cursul studiului 
de a jutoarele sfintei m a m e biserici şi de a fiilor ei, ca 
să urmeze şi ei la rândul pe acest tinăr, care abia a 
t recut clasele medii şi deja s'a achi tat cu demnita te 
de datoria sa faţă de s. biserică şi care dăruind cu 
inimă curată din punctul său „a depus ceva din averea 
sa pentru Domnul" (I. Cor. XVI. 1, 2). 

Moise Popoviciu 
preot-catihet gimnazial. 

Examene anticipate. 
Pe baza unui ordin ministerial au fost admişi în 

luna mart ie la examen de curs, de cvalificaţiune de 
curs ş l ' de cvalificaţiune finală toţi elevii institutelor 
pedagogice născuţi în anii 1891, 1895 şi 1896 şi asentaţi . 

Pe baza acestui ordin s'au ţ inut în 9/22 mart ie examen 
cu elevii institutului pedagogic cari cad în categoria 
de sus. Rezultatul acestui examen e, că au fost clasi
ficaţi cu succes : Pet ru Băd, Ioan Ciercel şi Nicolae 
Vlad din c. I ; Pet ru Cazan, Radu Draia şi Iustin F o -
fiu din c. I l ; Nestor Costa şi Gavril Vandici din c. III; 
Gheorghe Andraş, Dimitrie Codrean, Traian Ju rma , 
Sava Orşa. Petru Perva şi Traian Vesa de învăţători . 
In 25 mart ie (7 aprilie), ziua stabilită pentru l iberarea 
testimoniilor a sosit te legrama din minister prin care 
să suspinde l iberarea testimoniilor, căci ci tarea pe 15 
april ie la serviciu activ s'a abrogat şi se vor emite 
noui citări , iar elevii sunt îndrumaţ i a cont inuă ascul
tarea prelegerilor până la acel nou termin. Dacă acel 
termin va fi înainte de examene le finale atunci să 
es t radau testimoniiie deja făcute, iar dacă nu vor fi 
citaţi la a rme până la examenele finale, atunci au să 
facă examen regulat la sfârşitul anului şcolar. Oficiile 
parohia le sunt rugate a comunică aceasta celor in te 
resaţi , adecă pedagogilor născuţ i în anul 1891, 1895 şi 
1896 din parohia lor. 

C R O N I C A . 
Sf. Paşti în Arad. In ziua primă a oficiat 

sf. înviere şi sf. liturghie P. S. S. D. episcop 
asistat de preoţimea locală. La sf. liturghie şi-a 
ţinut P. S: S. cuvântarea pastorală ascultată cu 
evlavie şi mulţumire sufletească de credincioşi. 
In ziua a doua a servit P. 0 . D. Dr. Gheorghe 
Ciuhandu asistat de preoţii Gavriil Bodea şi Tra
ian Văţanu. Părintele Traian Văţanu a ţinut una 
din cele mai frumoase predici de ale lui. Cu
vântul Domnului rostit în prima şi a doua zi de 
sf. Paşti a înălţat sufletele întristate de urgia 
răsboiului. 

Consistor plenar. Joi s'a ţinut consistorul 
plenar care a rezolvat lucrurile preliminare pentru 
sinod. Tot joi şi-a început activitatea şi cotni-
siunea sinodală epitropească. 

f Dr. Aurel Mărginean. Fiul fruntaşului nostru din 
Nădlac Nicolae Mărginean, ca medic militar a însoţit 
t rupele noastre înfrânte în Sârbia . După re t ragerea 
t rupelor noastre din Sârbia a fost împărţ i t la spitalul 
militar din Vincovce (Croaţia) unde la o sec ţ ionare 
şi-a cont ras o înveninare de sânge în care a murit . 
Părinţi i i-au t ranspor ta t la Nădlac corpul neînsufleţit 
unde a fost înmormânta t la sf. Paşti în j a lea nesfârşită 
a întregei comuni sguduită de tragicul sfârşit a fiului 
care eră mândria tuturora , că e al lor. Părinţi i cari 
au adus atâta jertfă cu creş terea lui în gimnaziu şi la 
universitatea din Viena unde şi-a făcut studiile medi
cale, aveau deja planul gata să-i edifice un sanator 
modern în Nădlac ca să-1 aibă lângă sine pentru tot-
deuna şi să-si valoreze ştiinţa medicală în comuna sa 
natală. Acum i-a făcut casă sub pământ şi pent ru 
to tdeuna mort. Noi cari am cunoscut distinsele calităţi 
ale răposatului deplângem împrennă cu ai săi moar tea 
acestei flori din grădina neamului românesc . 



P o ş t a r e d a c ţ i e i . 
T. I. Am primit predica. Mă bucură râvna de a 

vesti cuvântul , în care văd prevest irea unei est inse 
activităţi pastorale . Să dea D-zeu să fie aşa. Să ceteşti 
multă carte teologică şi multă limbă românească , cari 
sunt necondi ţ ionate la cuprinsul şi forma predicei . Şi 
apoi non multa sed multum, nu îngrămădi mul te lucruri 
ci ţ ine-te strict de taină, că numai prin str ingenţa 
predicei poţi concent ra predica într 'o gândire clară şi 
uni tară . Nu cupr inde tot ce şti într 'o predică, ei împar-
te-ţi cunoştinţele în multe predici rotunzi te fiecare ea 
o mărgea. Predica trimisă scrisă peutru paresimi nu 
să mai potriveşte cu timpul luminat al învierii, de 
aceea nu o publicăm, dar te îndemnăm a lucră mai 
depar te . 

Concurse. 
In conformitate cu ordinul cons. de sub Nr. 

1421/915 dd. 5/18 mart ie a. c. prin aceasta se publică 
concurs din oficiu pent ru îndeplinirea parohiei vacante 
de cl. 111-a din Neagra (Kisfeketefalu) cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios. 

Emolumen te : 1. Jumăta te sesie pământ . 2. Birul 
şi stolele legale. 3 . Întregirea dela stat conform cvali-
ficaţiunei alesului (se obsearvă, că fostul preot având 
VIII cl. gimn. a beneficiat congrua superioară) . Dările 
după sesie le va plăti alesul, care va trebui să ca te-
hizeze în şcoala locală fără alta remunera ţ ie . 

Reflectanţii îşi vor subşterne recurse le (adresate 
com. par.) oficiului protopresbiteral din Buteni (Koros-
bókény) având a se prezentă în t impul concursual în 
bis. din Neagra. 

Florian Rocsin p ro topop. 
— • — 1—3 

Pent ru îndeplinirea parohiei din Fiscut (Temefiis-
hut) protopopiatul Lipovei deveni tă vacantă prin da-
cedarea preotului Sava Secufin prin aceasta în con
formitate cu ordinul consistorial de sub Nr. 1588/915 
se publică concurs din Oficiu cu termin de 30 zile dela 
pr ima publ icare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreuna te cu parohia sun t : 
1. Un intravilan de 800a si. lângă biserică. 
2. Una sesie de pământ , în es tenziunea folosită 

până aci. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire dela stat, pentru care însă 

parohia nu ia răspuodere . 
Alesul e îndatora t a solvi toate dări le după în

treg beneficiul parohial , şi a catehizâ în şcoala din 
locali tate fără alta remunera ţ ie . 

Parohia este de clasa II. dela reflectanţi se pre
tinde deci asemenea cvalificaţiune, cari vor avea a-şi 
subşterne recursele lor în terminul concursual Prea 
On. Domn Fabriciu Manuilă protopresbi ter gr. or. rom. 
în Lipova-Lippa adjustate cu documente le receru te 
prin regulamentul în vigoare, precum şi cu atestat 
despre eventualul serviciu prestat până aci. iar pre 
lângă observarea strictă a celor cuprinse în § 33 din 
din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în 
terminul concursului în sf. biserică din Fiscut în vre-o 
Duminecă ori să rbă toare spre a-şi a ră ta dester i tatea 
în celea r i tuale şi oratorice. 

Lipova (Lippa) Ia 26 Martie (8 Aprilie) 1915. 
Fabriciu Manuilă protopresbi ter . 

— • — 1—3 

In baza ord. Ven. Cons. de Nr. 1974/914 se pu
blică concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II 
Şuşturogiu (Sitervolgy), cu termin de 3 0 zile dela pr ima 
publicare în foaia oficioasă, pe lângâ beneficiul u rmător : 

1. Casa parouială bună, cu supraedificate şi gră
dină de legume. 

1. Pământ parohial 5 iug. 1200n pământ a ră tor 
şi 1 iug. fânaţ. 

3 . Drept de pâşunat pentru 5 vite. 
4. Bir preoţesc dela fiecare Nr. de casă o măsură 

de cucuruz sfărmat. 
5. Doi stângini de lemne din pădurea urbar ia lă . 
6. Stolele îndat inate. 
7. întregirea dela stat — conform cvalificaţiei a le 

sului — cu îndreptăţ i re maximală. 
Dările după acest beneficiu le va suporta alesul , 

care totodată va avea datorinţă a catehizâ regulat la 
orice şeoală din parohie, fară să mai pret inde pentru 
aceasta ceva remunera ţ iune dela biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate cu 
acte originale, adresate comitetului par. din Şuşturogiu, 
să le înainteze P. On. of. protopopesc în Oradea-mare , 
având cu stricta observare a dispoziţiunilor din Regul. 
p. parohii , a se prezenta în vre-o duminecă ori să rbă
toare în sf. biserică de acolo, pentru a-şi a ră ta des te
r i ta tea în oratorie şi r i tuale. Comitetul parohial. 
In couţelegere cu Andreiu Horvath ppopul Orăzii-mari . 
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Pentru postul de paroh din Suiugd (Szûnyogd) se 

publică concurs, cu termin de 3b zile dela pr ima pu
blicare în organul oficios, pe lângă următorul beneficiu: 

1. Casă parohială cu supraedificate şi grădină. 
2. Pământ parohial 27 iug 1036n parte ară tor , 

par te fânaţ. 
3. Competinţa de păşunat pentru 4 vite. 
4. Bir câte o măsură săcară sau cucuruz dela 

fiecare Nr. de casă, care se poate răscumpăra cu 3 
coroane . 

5. Stolele îndat inate . 
6 întregirea dela stat. 
Parohia este de clasa a III. 
Darea după beneficii o supoar tă alesul. Parohul 

va avea să provadă catehizarea şcolarilor dela ori ce 
şcoală din parohie, fără a pret inde ceva remunera ţ iune 
specială dela biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
regulamentar , cu acte originale, adresate comit. par . 
din Suiugd, să le înainteze în terminul prescris P. On 
of. protop. din Oradea-mare , având cu stricta observare 
a dispoziţiunilor din Reg. p. par , a se prezenta în vre-o 
duminecă ori să rbă toare în sf. biserică din Suiugd, 
pentru a ş i ară tă desteri tatea în orator ie şi r i tuale. 

Din şed. comit. par . ţ inută în Suiugd, la 22 febr. 
(7 martie) 1915. 

Alesandru Marcuş Georgiu Lazar 
preşedinte. notar . 

In conţelegere cu Andreiu Horvath protopopul 
Orăzii-mari . 
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Pentru îndeplinirea postului de preot din parohia 

de clasa a Il-a lerşnic. t ractul Belinţului, să escrie 
concurs c>i termin de 30 zile dela prima publ icare în 
„Biserica şi Şcoa la" . 

Venitele împreuna te cu acest post sun t : 
1. Uzufructul sesiei parohiale de 30 jugâre , par te 

ară tor , par te fânaţ, după care alesul va solvi dările şi 
ecvivalentul . 

2. Jumăta te jugăr intravilan parohial . 
3. Dela fiecare n u m ă r de casă câte 1 cor. 
4. Stolele legale. 



5. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul ales va avea să catehizeze fără nici o 

remunera ţ i e la şcoala din loc. 
Petifiile, adjustate cu documente le receru te pent ru 

parohii de clasa a doua şi adresa te comitetului pa ro 
hial din Ierşnic, sunt a se înainta oficiului protopres-
biteral din Belinţ (Belencze, Temes-megye) , în terminul 
concursua l ; iar petenţi i , în t r 'o duminecă sau într 'o 
să rbă toare , să se prezenteze în s. biserică din Ierşnic, 
spre a-şi ară tă dester i ta tea în cân ta re şi în tipic, even
tual în oratorie şi'n săvârş i rea serviciului divin. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Serb protopresbi ter . 
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Pentru îndepl ini rea postului de capelan temporal 
pe lângă bolnavul ' p reo t Pante le imon Ardelean din 
Dubeşti, t ractul Belinţ, să escrie concurs cu termin de 
30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreuna te cu acest post s u n t : 
1. Două din trei părţ i a sesiei parohiale . 
2. Jumăta t e din venitele s tolare şi 
3. J u m ă t a t e din birul parohia l . 
Reflectanţii, cari t r ebue să aibă cvalificaţie pentru 

parohii de clasa I, sunt poftiţi a-şi aş te rne petiţiile 
concursuale comitetului parohial din Dubeşti, în ter-
minul concursual , pe calea oficiului protopresbi teral 
din Belinţ (Belencze, Temes-megye) , instruate conform 
normelor în vigoare şi a se prezentă într 'o duminecă 
sau într 'o sărbă toare în s. biserică din Dubeşti, spre 
a-şi a ră tă dester i tatea în cântare şi în tipic, eventual 
în ora tor ie şi în săvârş i rea serviciului divin. 

Alesul e dator să p lă tească dările şi ecvivalentul 
după pământu l ce-1 beneficiază şi să catehizeze la 
şcoalele de acolo fără al tă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protopresbiter . 
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Pentru îndeplinirea oficiului de paroh ort. or. r o 
mân dela una dintre celea două parohii de clasa primă 
din Giula, oraş mare român (Gyula, nagy român vâros, 
comitatul Bichiş, dieceza Arad, protopopiatul Chişineu) 
— a n u m e : deia parohia, ce a devenit vacantă prin 
moar tea parohului Petru Gubaş, prin aceasta se pu
blică acest concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima 
publicare în foaia oficială „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Beneficiul împreunat cu această parohie e : 
1. Una sesiune parohială consta ta toare de 80 ju -

ghere catastrale şi 409d°, pământ comasat (adecă cam 
117 jughere mici). 2. Birul legal. 3 . Stolele legali. 4. 
Congrua staveri tă şi cvincvenal legal dela stat, — pent ru 
care însă parohia nu ia nici o răspundere . 

Parohul ales va avea a se îngriji de locuinţă 
peutru sine din al s ă u ; va avea să supoarte toate dă
rile publice şi bisericeşti de după postul şi beneficiul 
său; şi va avea să catehizeze fără remunera ţ iune dela 
parohie pentru catehizare. 

Dela recurenţi se cere să a ibă : carte de botez, 
test imoniu despre opt clase gimnaziale, despre ma
turi tate gimnazială şi despre cvaiificaţiune preoţească 
pentru parohii de clasa pr imă, — precum şi atestat 
despre serviciul prestat până acum. 

Recursele adjustate cu acestea documente şi adre
sate comitetului parohial din Giula oraşul mare român, 
recurenţ i i le vor subşterne până la terminul defipt 
Prea Onoratului Domn Dr. Dimitrie Barbu protopop 
ort. or. român în Chişineu (Kisjeno, comitat . Arad). 

Pe lângă observarea §. 33 din Regulamentul pentru 
parohii , reflectanţii sunt poftiţi a se prezentă în dumi
neci ori sărbători în sf. biserică din Giula, oraşul mare 

român ca să cânte , să predice şi dacă sunt preoţi să 
facă şi sfânta slujbă spre a fi cunoscuţ i de parohienii 
alegători . 

Dat în Giula, oraşul mare român, din şedinţa 
comitetului parohial dela 15/28 febr. 1915. 

George Ardelean Horea loan Barbulescu 
preşed. comitet, par. notarul comitet, par. 

Cu conţelegerea protopopului t ractual Dr. Dimitrie 
Barbu protopop. 
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Pe baza încuviinţării Vener. Consistor de Nr. 

1436/1915, prin aceasta să escrie concurs , pent ru în
deplinirea definitivă a capelaniei temporale , cu drept 
de succesiune, la parohia Târnava-Vaţadejos (ppresbi-
teratul Hălmagiului) carea e de clasa i i i . — cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima pnbl icare a con
cursului în foaia of. „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le sun t : 
1. Jumăta t e 1 / 2 din toate venitele par. 
2. Stolele legale din mat ră şi filie. 
3 . Birul parohial , dela fiecare număr de casă 24 

litre cucuruz sfărmat, de tot dela 140 Nri. 
4. Nefiind casă par. nici în mat ră nioi în filie, 

fiitorul capelaa, va aveà să se îngrigească de locuinţă, 
pe spesele sale de locuinţă. 

Dările publice de după venitele sale, va avea să 
le solvească capelanul . 

Fiitorul capelan e dator să provadă toate funcţiu
nile preoţeşti a tât în mat ră cât şi în filie în dependenţă 
dela paroh şi se catehizeze la şcoalele de orice cate
gorie din parohie fără alta remunera ţ i e dela parohie . 

Doritorii de a ocupă acest poat sunt poftiţi, ca 
recursele lor, adjustate conform Regulamentului şi 
adresate comitetului par. din Târnava-Vaţa de jos , se 
le subş tearnă în terminul de sus pe calea Oficiului 
ppresb gr.-or. rom. din Hălmagin (Nagyhalmâgy). 

Totodată sunt poftiţi, să se prezenteze sub du
rata concursului în bisericile din Târnava şi Vata de 
jos, în vre-o dumineca ori sorbătoare , spre a-şi a ră tă 
desteri tatea în oratoria bisericească eventual serviţiu 
divin, spre a se face astfel cunoscut poporului . 

Din şedinţa com. par. din Târnava-Vaţa de jos 
ţ inută la 1/14 Martie 1915. 

Serghiu Feier, Alexandru hidrei, 
par. preş. corn. par. not. com. par. 

In conţeiegere cu : Cornel Lazar, protoprezbi ter . 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune sistemizat prin ordinul cons. 
cu Nr. 2248,914 lângă parohul Nestor Porumb din 
Tulea comitatul Bihar ppiatul Tinca cu termin de 3 0 
zile dela prima publ icare , pe lângă salarul fix de 800 
cor. solvit pe păt rar ulterior de paroh şi eventuala 
întregire deia stat votată pentru capelani . 

Alesul va aveà să se îngrigească de cvart ir şi va 
fi îndatorat a îndeplini toate funcţiunile parohiale , cari 
parohul nu şi-le va rezerva pentru sine, fără a putea 
pret inde măcar stole dela funcţiuni. 

Parohia fiind de cl. I. dela reflectanţi se pofteşte 
testimoniu de cl. I. şi testimoniu de matur i ta te , con
form § 6. al inéa 2. din regulamentul pentru parohii . 

Reflectanţii, recursele lor provăzute conform r e 
gulamentului pentru parohii, adresate comitetuiui pa
rohial, au să le subştearnă oficiului protopresbi teral al 
tractului Tinca în Méhkerék (Bihar m.) până în 15/28 
aprilie 1915, prezentându-se în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică din Tucla pent ru a-şi ară tă 
desteri tatea în celea r i tuale. Comitetul parohial. 

In conţeiegere cu mine Nicolae Rocsin protopop. 
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